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1.Einführung 

Das Leistungsdatum definiert den Zeitpunkt, in dem der Rechnungssteller die Leistung gegenüber dem Kunden 

erbracht hat.  

 

Für Dienstleistungen wird dieser Zeitpunkt Leistungsdatum genannt, bei Waren oder Produkten handelt es sich um 

das Lieferdatum. 

 

 Es wurde eine Sicherheitsmaßnahme eingebaut, dass bei Leistungsdatumsangaben in der Zukunft der aktuelle 

Steuerschlüssel mit dem zum Leistungsdatum gültigen verglichen wird. Ändert sich der Steuerschlüssel (Prozentsatz, 

USt-Kennziffern), so wird die Buchung verhindert und eine entsprechende Begründung (Verwendung anderer Konten 

bzw. Steuerschlüssel) angezeigt. 

 

Ein Leistungsdatum vor dem Buchungsdatum hat nur bei den Belegarten 'R' und 'G' eine buchhaltungstechnische 

Auswirkung. Bei den anderen Belegarten ('F' und 'A') NICHT. Die Buchungen werden in die entsprechende 

Leistungsperiode verschoben (auch jahresübergreifend) und die notwendigen Steuerumbuchungen vorgenommen.  

- Begründung: Die Belegart 'A' steht für Vorauszahlungen, in denen noch keine Rechnung und somit auch noch 

kein Leistungsdatum vorliegt. Die Belegart 'F' steht für Forderungen im Baubereich und haben folgende 

Eigenschaften, die ein korrekte Handhabung Leistungsdatum nicht möglich machen bzw. anders regeln:  

- Das Leistungsdatum ist das Abnahmedatum, dass ggf. noch verschoben werden kann  

- Die Versteuerung läuft über die Istversteuerung  

Die korrekte Versteuerung wird bei der Schlussrechnung vorgenommen und korrigiert alle vorhergegangenen 

Steuerberechnungen durch die Stornierung der zugehörigen Forderungen 

 

1.1.Voraussetzung zum Buchen mit Leistungsdatum 

1.1.1. Spalte für das Leistungsdatum aktivieren 
 

 Über den Systemball => Systemadministration | Nummernkreis => Systemdaten:  Leistungsdatum 

 

 
 

Bei „Buchen mit Leistungsdatum und zusätzlicher Kontoauszugsspalten“ das Häkchen setzten und speichern. Die Farben 

ändern sich von grün auf gelb. 

Dadurch wird in den Dialogbuchungen die Spalte für das Leistungsdatum frei geschalten. 
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1.1.2. Sachkonten bei schon bestehenden Mandanten hinterlegen 
 

Bei bereits bestehenden Mandanten, müssen die entsprechenden Steuerkonten in den Mandantendaten manuell 

hinterlegt werden.  

Bei Neuanlagen von Mandanten erfolgt dieses automatisch.  

 

Menü: Basisdaten | Mandantendaten → Karte:| Kontorahmen 

Sachkonten z.B. für den SKR 04 

z.B. 1434  Vorsteuer im Folgejahr abziehbar 

  3865  Umsatzsteuer in Folgeperiode fällig 

 

 
 

 

Sachkonten z.B. für den SKR 03 

z.B. 1548  Vorsteuer im Folgejahr abziehbar 

  1725  Umsatzsteuer in Folgeperiode fällig 

 

Diese Sachkonten können in den Stammdaten | Sachkonten über das „+“ aktivieren. 

 

 

1.1.3. Aktivieren der Zusatzinformation für die Dialogbuchungen 
 

Um bei der Eingabe von manuellen Buchungen zusätzlich das Leistungsdatum hinterlegen zu können, muss in den 

Dialogbuchungen folgende Einstellung vorgenommen werden.  

Im oberen Bereich, der Buchungsansicht, in den Dialogbuchungen das Kontextmenü über die rechte Maustaste öffnen.  

 

Auf der Karte: „Allgem. Einstellungen“ | Erfassen von Zusatzinformationen, Häkchen bei Kunden-

/Lieferantenrechnungen setzen und mit OK bestätigen. 

 

: Diese Karteikarte erhält nur der Bediener admin ! 
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 Bei manueller Buchung öffnet sich durch diese Einstellung das OP Erfassungsfenster für die Eingabe des 

Leistungsdatum. 

 

 

Beim erneuten Aufruf der Dialogbuchung müsste nun eine separate Spalte mit L.Datum erscheinen. 
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1.1.4. Buchungsmaske und Buchungsassistent 
 

Durch die Aktivierung des Punktes für das Leistungsdatum in  Systemdaten, werden im Buchungsassistenten 3 Spalten 

für ein entsprechendes Datum ersichtlich, die jedoch auch abgeschaltet werden können.  

Über das Sternchen, neben dem Feld Kontonr auf der Karte: Kontoauszug, kann je nach dem Spalten zu oder auch 

abgeschalten werden. 

 

Man findet 3 Spalten vom Datum: 

- Datum:  die Spalte Datum, ist das sogenannte Saldodatum oder auch resultierende Datum. Wird kein 

Leistungsdatum hinterlegt, ist resultierendes Datum = Buchungsdatum. 

Wird ein Leistungsdatum hinterlegt, ist das resultierende Datum = Leistungsdatum, da zu diesem Zeitpunkt die 
Ausgabe in der BWA erfolgen muss. 

- Bu.Datum: das ist das Datum, wann die Buchung eingebucht wurde. Hiernach richtet sich auch die USt VA 

- L.Datum: das ist das tatsächliche Leistungsdatum welches im aktivierten Zusatzfenster dazu geschalten 

werden kann, um ein Leistungsdatum mit einzugeben. 
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2. Normale Buchungen- Leistungsdatum im gleichen Jahr wie Rechnungsdatum 

Wirtschaftsjahr = Kalenderjahr 

Buchungen beziehen sich auf den SKR04 

2.1. Ausgangsrechnung 
 

R.Dt.:  08.02.2022  LDa.:  10.01.2022  

Die USt VA und der Ausweis in der BWA erfolgt zum Zeitpunkt des Leistungsdatum, also in 01.2022 
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2.2. Eingangsrechnung 
 

R.Dt.:  08.02.2022  LDa.:  10.01.2022  

Die Ausgabe des-Aufwandes, in der BWA, richtet sich nach dem Leistungsdatum 

Die Vorsteuer muss sich jedoch am Datum der Rechnung orientieren. D.h. es findet eine Umbuchung von 01.2022 zu 

02.2022 statt. 

 

 

 

 

 

In 01.2022 sieht man in der Umsatzsteuerliste genau wie die Umbuchung des Steuerbetrages vom Programm 

vorgenommen wird. 

In 02.2022 ist die Steuerausgabe in der USt VA tatsächlich. 
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2.3. EG Erwerb 
Gegenkonto 5425 – EG-Erwerb 19% Vorsteuer und 19% Umsatzsteuer – KZ im USt-Formular 61 / 89 

 

R.Dt.:  07.02.2022  LDa.:  04.01.2022 

 

Die Ausgabe des-Aufwandes, in der BWA, richtet sich nach dem Leistungsdatum. 

Die Vorsteuer / Umsatzsteuer muss sich jedoch am Datum der Rechnung orientieren. D.h. es findet eine Umbuchung 

von 01.2022 zu 02.2022 statt. 

 

 
 

 

BWA: 

 
 

 

Umsatzsteuerliste: 

Auch hier sieht man in der USt-Liste von 01.2022 wie die Umbuchungen der Steuerbeträge bei beiden Kennziffern 

automatisch vorgenommen werden. 
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In 02.2022 wird der Steuerbetrag dann endgültig ausgewiesen bei den entsprechenden Kennziffern. 

 

 
 

 

2.4. Eingangsrechnungen nach §13b 

2.4.1. Eingangsrechnung nach §13b Abs.1 
 

Gegenkonto 5923  KZ im USt-Formular 67 / 46 

 

R.Dt.:  07.02.2022  LDa.:  03.01.2022 

 

Da hier der Abs. 1 von §13b angesprochen wird, richtet sich die Ausgabe des Kaufes in der BWA und auch in der USt 

VA nach dem Leistungsdatum. 

 

 
 

BWA: 
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USt-Liste für 01.2022 

 

 
 

2.4.2. Eingangsrechnung nach §13b Abs.2 
 

Gegenkonto 5920  KZ im USt-Formular 67 / 84 

 

R.Dt.:  07.02.2022  LDa.:  03.01.2022 

 

Da hier der Abs. 2 von §13b angesprochen wird, richtet sich die Ausgabe des Kaufes in der BWA nach dem 

Leistungsdatum, 01.2022 

ABER die Ausgabe in der USt VA zum Rechnungsdatum, in 02.2022 
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BWA: 

 

 
 

 

USt-Liste 

Da das Leistungsdatum in 01.2022 ist und das Bu.Datum in 02.2022 – muss hier der Steuerbetrag jeweils auf der 

Kennziffer 67 und 89 umgebucht werden nach 02.2022 
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USt Liste für 02.2022 
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3.Stapelbuchungen  

3.1. Eingangs- und Ausgangsrechnungen - Leistungsdatum und Rechnungsdatum im gleichen Jahr 

3.1.1. Eingangsrechnungen über Werbekosten  
 

Buchungen im Stapel: 

 

 
 

 
 

Beim Einbuchen in die Dialogbuchungen ist z.B. 

 

R.Dt.:  23.12.2021  LDa.:  15.11.2021  

Vorgabe des Buchungs- und des Leistungsdatums 

 

Einbuchen der Rechnungen aus dem Stapel 
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BWA: 

Die Ausgabe der Werbekosten erscheint zum Leistungsdatum in der BWA 

 

3.1.2. Ausgangsrechnung über Mieteinnahme -  ABER Leistungsdatum liegt in der Zukunft 
 

 

 

 

 

Beim Einbuchen der Rechnung wird ordentlich angegeben wann das Rechnungsdatum und wann das Leistungsdatum 

ist. 
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3.1.3. Ausgabe der Eingangs-und Ausgangsrechnungen aus dem Stapel in BWA und USt VA 
 

Buchungen in den Dialogbuchen 

Bei den Eingangsrechnungen muss eine Umbuchung der Steuerbeträge erfolgen, da die Steuer im Zeitraum des 

Rechnungsdatums ausgewiesen werden muss, also in 12.2021. 

Die Ausgangsrechnung benötigt keine Umbuchung. Hier erfolgt die Steuerausgabe ebenfalls, wie auch die Ausgabe der 

Erträge in der BWA in 11.2021. 

 

 
 

BWA: 
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USt VA 11.2021: 

In der USt – Liste sieht man genau, wie die Steuerbeträge bei den Eingangsrechnungen korrigiert werden, sodass in 

11.2021 keine Steuerbeträge in der USt VA ausgegeben werden. 

Anders ist das bei der Mieteinnahme. Hier muss die Steuer ordentlich in 11.2021 ausgewiesen werden. 

 

 

USt VA für 12.2021 
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3.2. Eingangs- und Ausgangsrechnungen - Leistungsdatum und Rechnungsdatum jahresübergreifend 

3.2.1. Eingangsrechnungen über Werbekosten  
 

Liegt das Leistungsdatum in einem schon abgerechneten Jahr, MUSS im Feld der 13.Buchungsperiode „Falls 

abgerechnet“ eingestellt werden. 

R.Dt.:  15.02.2022  LDa.:  02.12.2021  

 

 

 

Einlesen des Buchungsstapels:  

Wir wird jetzt auch mit angegeben das die Buchungen in das Vorjahr verschoben werden, da das Leistungsdatum im 

Vorjahr liegt. 

 

 

 

  



Leistungsdatum bei AR / ER / Stapelbuchungen / XRechnungen / Datenimport – normal und jahresübergreifend  

S e i t e  19 | 41 

 

In 2022 finden wir nur diese automatischen Steuerumbuchungen. 

 

 

Die Buchungen in 2021: 

 

 

Die Ausgabe der Kosten erfolgt in der BWA in 12.2021 da hier das Leistungsdatum liegt. 
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ABER die Ausgabe der Steuerbeträge in der USt VA erfolgt in 02.2022 – da hier das Rechnungsdatum liegt. 

 

 

3.2.2. Ausgangsrechnung über Mieteinnahme  
 

R.Dt.:  02.01.2022  LDa.:  02.12.2021  

Die Mieteinnahme erfolgt in diesem Fall rückwirkend. 

Einbuchen des Stapels: Auch hier muss darauf geachtet werden, ob das vorangegangene Jahr schon abgerechnet ist. 

Die Einstellung im Feld für die 13. Buchungsperiode muss hier dadurch beachtet werden. 
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Der Ausweis des Mietertrages erfolgt hier in 12.2021, durch das Leistungsdatum 
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ABER die USt VA erfolgt in 12.2021  
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4. Datenimport von Schnittstellendateien 

4.1. Datenimport von ER und AR – Leistungsdatum liegt im gleichen Jahr  
 

Es sollen Daten aus einem vorgelagerten Programm eingelesen werden. 

 

4.1.1. Datenimport im Standard-Schnittstellenformat 
 

Bei der AR wird keine Umbuchung vorgenommen, da die USt VA und der Ausweis in der BWA zum Leistungsdatum 

erfolgt. 

Bei der ER wird eine Umbuchung notwendig, da die USt VA zum Rechnungsdatum passieren muss. 
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4.1.2. Datenimport im csv - Format 
 

Profil anlegen im Datenimport für den csv Datenimport 

 

 
 

Die entsprechenden Felder aus der Datei den Datenfeldern zuordnen. 

 

 
 

  



Leistungsdatum bei AR / ER / Stapelbuchungen / XRechnungen / Datenimport – normal und jahresübergreifend  

S e i t e  25 | 41 

 

Daten werden importiert. 

Man sieht hier genau, die Angabe das die Rechnungen in das Vorjahr verschoben werden müssen, da das 

Leistungsdatum im Vorjahr liegt. 

 

 
 

Die Steuerbuchung im Jahr 2022 aus der Eingangsrechnung 
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5. Import von XRechnungen oder ZUGFeRD Rechnungen  

5.1. Rechnungsdatum und Leistungsdatum liegen im gleichen Jahr 
 

ZUGFeRD – Rechnungen oder XRechnungen werden über das Menü: Bearbeitung | Einkauf eingelesen. 

Rechnungsdatum und Leistungsdatum liegen im gleichen Jahr 

R.Dt:  22.12.2021   LDa:  10.10.2021  

 

  

  

Eingelesene XRechnung  
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In den Dialogbuchungen sieht es so aus:  

  

 

5.2.Leistungsdatum ist jahresübergreifend 
 

Wurden einmal Zuordnungen von Feldern vorgenommen, erkennt das Programm eine weitere Rechnung. Stimmen die 

Vorgaben nicht überein, wie z.B. Artikel oder der Lieferant, werden die Felder entsprechend rot markiert. 

RDt.:  16.02.2022  LDa.:  10.12.2021  

 

 

Beim „Beleg einbuchen“ erscheint die Meldung: 
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Hier können jetzt keine Buchungen mehr abgeändert werden, durch das Verschieben der Buchung in das Vorjahr!  

 

   

 

 

Wechsel in das Vorjahr  

Eventuelle Korrekturen können in der Dialogbuchung noch vorgenommen werden, falls noch ein Konto oder das 

Buchungsdatum abgeändert werden muss.  
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In der Ust VA ist der Steuerbetrag ordentlich im Februar 2021 – laut Buchungsdatum.  

 

 

 ABER der Ausweis in der BWA erfolgt zum Leistungsdatum in 12.2021 
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6.Bauanzahlung – Schlussrechnung 

6.1. Rechnungsdatum und Leistungsdatum im gleichen Jahr 

6.1.1.Debitor: 
 

R.Dt.:  20.11.2021  LDa.:  15.12.2021  

 

 

Da es eine Kundenrechnung ist, erscheint der Erlös in der BWA und der Ausweis der USt in der USt VA in 11.2021 
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6.1.2.Kreditor: 
 

R.Dt.:  20.11.2021  LDa.:  15.12.2021  

 

In der BWA erscheint der Betrag aus der Zahlung der Anzahlungsrechnung in 09.2021 

ABER der sich aus der Schlussrechnung ergebende Betrag in 11.2021. durch das hinterlegte Leistungsdatum  

 

 

Die USt VA erfolgt einmal in 09.2021, nach Zahlungsausgang aus der Anzahlungsrechnung  

Und der andere Teil de USt erfolgt in 12.2021 nach Einbuchen der Schlussrechnung mit Verrechnung der 

Anzahlungsrechnung zum Zeitpunkt des Rechnungsbetrages. 
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6.2. Rechnungsdatum und Leistungsdatum jahresübergreifend 
 

6.2.1.Debitor: 
 

R.Dt.:  05.01.2022  LDa.:  10.12.2021  

 

 

In dem Moment, in dem die Erstellung der Schlussrechnung in 2022 bestätigt wird, erscheint die Meldung: 
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Die entsprechenden Anzahlungsrechnungen werden angezeigt, können jedoch an dieser Stelle nicht automatisch 

verbucht werden. 

 

Einfach auf Abbruch und Wechsel in das Vorjahr. 

Wie bei einer manuellen Anzahlungsverrechnung / Schlussrechnung, auf die Buchung der Schlussrechnung und über 

die rechte Maustaste im Kontextmenü auf „Anzahlungsverrechnung ( Schlussrechnung ) gehen. 

Es öffnet sich wieder das Anzahlungsverrechnungsfenster um ABER JETZT die Anzahlungen mit der Schlussrechnung 

zu verrechnen. 
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Die Buchungen in 2021 

 

In der Bauanzahlung: 

 

Der Ausweis in der BWA erfolgt in 12.2021. 

 

Die USt wird in 12.2021 ausgewiesen. 
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6.2.2.Kreditor 
 

R.Dt.:  05.01.2022  LDa.:  10.12.2021  

 

 

In dem Moment, in dem die Erstellung der Schlussrechnung in 2022 bestätigt wird, erscheint die Meldung: 

 

 

 

Die entsprechenden Anzahlungsrechnungen werden angezeigt, können jedoch an dieser Stelle nicht automatisch 

verbucht werden. 
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Einfach auf Abbruch und Wechsel in das Vorjahr. 

Wie bei einer manuellen Anzahlungsverrechnung / Schlussrechnung, auf die Buchung der Schlussrechnung und über 

die rechte Maustaste im Kontextmenü auf „Anzahlungsverrechnung ( Schlussrechnung ) gehen. 

Es öffnet sich wieder das Anzahlungsverrechnungsfenster um ABER JETZT die Anzahlungen mit der Schlussrechnung 

zu verrechnen. 
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Die Buchungen in 2021 

 
 

In der Bauanzahlung: 

In der Bauanzahlung sieht man auch die entsprechenden Stornobuchungen der Anzahlungsrechnung. 

 

 

Der Ausweis in der BWA erfolgt einmal in 09.2021 über den Zahlbetrag aus der Anzahlungsrechnung und in 12.2021 

den Restrechnungsbetrag der sich in der Schlussrechnung ergibt. 
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Die USt wird einmal aus der Zahlung der Anzahlungsrechnung in 09.2021 ausgewiesen. 

 

Und in 01.2022 für den Restrechnungsbetrag aus der Schlussrechnung  

4.760,00 € abzüglich 1.190,00 € 
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7. Datevexport 

Beim Datev-Export wird das Leistungsdatum automatisch mit übergeben. ABER keine zeitlichen Umbuchungen, da diese 

in Datev ebenfalls automatisch erzeugt werden. 

Das Leistungsdatum ist nur bei Ein-und Ausgangsrechnungen zulässig. 

Es werden im Datev nur Rechnungen bzw Gutschriften berücksichtigt, bei denen das Leistungsdatums kleiner oder gleich 

dem Rechnungsdatum entspricht. 

 

In der ersten Buchungszeile sieht man das hier eine Buchung auf das Konto 5425 verbucht wurde. Der Buchungsschlüssel 

im Datev ist die 19.  

Das Belegdatum ist: 07.02.2022 

Das Leistungsdatum ist der 04.01.2022 

Es gibt hier einmal die Spalte Leistungsdatum – als für den 04.01.2022 und  

Die Spalte Datum Zuordnung, in dem Falls der 07.02.2022 – welches das Datum ist für die Ausgabe im USt Formular z.B. 

Kennziffer 61 und 89. 

 

In der zweiten Buchung sieht man, dass hier kein Datum Zuordnung übergeben wird. 

Grund: 

Das ist eine Buchung auf das Konto 5923, §13b Abs 1. Das bedeutet das hier die USt VA und die Ausgabe in der BWA 

identisch ist, nämlich zum Leistungsdatum. 

Daher reicht es, wenn nur das Leistungsdatum und das Belegdatum übergeben werden. 
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8. GoBD/Z3-Export (GDPdU Export) 

Wenn man sich die Buchung.csv Datei in Excel aus dem GoBD/Z3 Export anschaut, sieht man genau wie die Buchungen 

in den Dialogbuchungen verbucht wurden, mit sämtlichen Steuerumbuchungen aufgrund dessen, das Rechnungsdatum 

nicht immer gleich dem Leistungsdatum entspricht. 

Hier ein Ausschnitt : 

 

 


